
Webinář – Jednotná žádost – 21/2/2024 – dotazy položené prostřednictvím chatu 
 

1 
 

Č. Dotaz Odpověď 

1 
Dobrý den, bude platit stále výjimka pro pásy kolem vod u víceletých 
plodin (jeteloviny)? 

Výjimka platí pro porosty víceletých plodin, založené před 1. 4. 2023. 
Nové porosty není možné podle ní zakládat.  

2 
Dobrý den, nektarodárný úhor má být nejpozději k 1.6.  založen nebo 
vzešlý, zapojený? 

K 1. 6. musí být porost již zapojený a souvislý, tzn. měl by být 
založený tak včas, aby k 1. 6. tento požadavek splňoval. 

3 

Dobrý den, v roce 2023 jsme převedli 40 ha T na U, mohu letos 
převést zpět 10 ha z U na T, když mám možnost plnit neprodukční 
plochu jiným, pro mě lepším, způsobem? T se mi hodí pro sklizeň 
krmení vzhledem k loňské nižší sklizně senáž v důsledku sucha. 
Nebudeme sankcionováni? 

Toleruje se 25 % pokles výměry zeleného úhoru oproti výměře 
deklarované v roce 2023. Uvedená situace je právě na této hranici, 
při překročení 25 % by pak nastalo krácení platby na kulturu U (na 
žádost 2023). 

4 

Můžeme plnit úhory Krajinotvornými prvky? A to i vnějšími? To je 
zásadní věc. 

Aktuálně přijatá výjimka pro neprodukční plochy mění podmínky a 
předpokládáme, že díky tomu budou k naplnění požadavku 
využívány spíše jiné typy neprodukčních ploch než krajinné prvky. 
Nicméně do budoucna připravujeme rozšíření pojetí krajinných 
prvků oproti stávajícímu přístupu.  

5 

Dobrý den, když byla pro zelený úhor zrušena podmínka provedení 
jedné operace do 31.8., je možné nechat plochu letos zcela bez 
údržby (mulč, pastva, sklizeň)? 

Podmínka byla zrušena jen pro případ ekoplatby, kde je zejména u 
nektarodárných úhorů žádoucí umožnit co nejdelší trvání porostu. 
Žadatelé, kteří o ekoplatbu nežádají, stále mají stanovený termín 
údržby úhoru do 31. 8., a to v podmínkách základní platby BISS a 
platby pro malé zemědělce.  

6 
Píšete alespoň 7% u prémiového úhoru můžeme u malých farem 
navýšit na 10%? aby to byl alespoň 1 celý ha a bude dotace 600 eur 
poskytnuta na tu navýšenou výměru. Řeším to u podniků do 30ha 

Platba bude poskytnuta na výměru „nadstavbových“ neprodukčních 
ploch, nicméně maximálně do výměry 7 % R/U/G (plus na výměru 
ochranných pásů podél vodních toků). 

7 

Prosím o objasnění limitu 6m – DZES 7. Bylo řečeno "bez ohledu na 
hranici DPB". Znamená to, že když budou sousední DPB odděleny 
3m cestou a na obou bude stejná plodina, bude i tak nutné dodržet 
vzdálenost 6m mezi stejnými plodinami? 

Oddělení cestou, která je užší než 6 m, je nedostatečné. Jediná 
možnost, která nahradí minimálně šestimetrový odstup, je krajinný 
prvek.   

8 
Musí mít žadatel pro plnění aktivního zemědělce modelem 30% 
alespoň nějaké VCS? Patrně nestačí jen obilniny a olejniny? 

Ke splnění limitu 30 % postačuje výměra obilovin a olejnin, plodiny 
VCS mohou, ale nemusí být součástí nápočtu. 

9 Jak se budete dívat na situaci, kdy na poli o 40 ha jsou dva uživatelé, 
jeden má 25 ha a druhý 15 ha a oba zasejí stejnou plodinu, hranice 

Pokud je mezi DPB vizuálně rozlišitelná hranice, jsou zákonné 
požadavky splněné. Nicméně doplňujeme, že legislativa nabízí 
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jsou děleny pouze rozorem. Plocha jedné plodiny je tedy více jak 30 
ha. Je to v pořádku? 

nástroje, jak řešit situace, které nejsou v souladu s cíli podmínek, a 
doporučujeme tento princip dodržet. 

10 

Poctivě jsme do 1.2. udělali v LPIS nově kultury U, ale nyní bychom 
mohli plnit úhory jen pomocí vojtěšky jako PVN. Můžeme ještě bez 
postihu nové zelené úhory (ne ty se závazkem z roku 2023) převést 
do G a letos sklízet? 

Pokud byly úhory převedeny až v letošním roce a v kontextu výjimky 
pro neprodukční plochy nyní nemají využití, lze je převést do kultury 
G. Doporučujeme toto učinit do termínu podání žádosti, jinak by 
v případě požádání o ekoplatbu vstoupily do nového závazku 
dvouletých zelených úhorů.  

11 

Nevím, jestli jsem to z diskuse dobře pochopila, ale vnější krajinné 
prvky budou zahrnuty do dotované výměry pouze u prvků, které jsou 
nově založeny? Pokud ano, je pro to nějaký relevantní důvod? Velmi 
to poškodí ty, kteří mají vnější krajinné prvky již dávno funkční a pro 
přírodu dávno přínosné. 

Aktuálně je popisovaný postup v přípravě, diskutují se podmínky a 
parametry, včetně možností zahrnout i historicky založené krajinné 
prvky. Prosíme v tomto o trpělivost a posečkání na závěry diskusí.  

12 
Může být na úhorech provedena odplevelovací seč s odklizem 
hmoty do 15.5. tak jako loni? 

Rok 2023 byl v určitých podmínkách rokem přechodným, v letošním 
roce plně platí zákaz seče již od 1. února. 

13 

Prosím měla bych dotaz k zpětzatravnění: Dělí se na povinnost 
zpětzatravnění pro enviromentálně citlivé plochy a mimo tyto plochy. 
Jak je to prosím s výjimkou pro EZ? Bylo řečeno, že se výjimka pro 
zpětzatravnění týká obou typů, znamená to tedy, že EZ např. v 
Natuře nemusí zpětzatravňovat pokud má v KN R? Nebo, prosím, 
čeho se zmíněná výjimka pro EZ v Natuře konkrétněji týká? 

Zpětzatravnění má obecně nastavenou výjimku v případě převodu 
na R v EZ. Ačkoliv se výjimka týká ECP, nově od roku 2023 do těchto 
ploch nepatří NATURA, ta se posuzuje samostatně (viz DZES 9), a 
výjimka pro EZ v ní neplatí. Tzn. také EZ podléhá v NATURA 
povinnosti zpětzatravnění. (omlouváme se tímto za zestručnění slidu 
v prezentaci, které tento detail nepostihuje) 

Pokud jde o zmínku o KN, ten nemá jakoukoliv vazbu na dotační 
podmínky, vycházíme výhradně z LPIS.     

14 

Z dnešní prezentace... pro ekoplatbu nemusím na úhoru plnit 
žádnou operaci. Platí stejná podmínka pro úhor i pro DZES 8A? 

Podmínka byla zrušena pro ekoplatbu, kde je zejména u 
nektarodárných úhorů žádoucí umožnit co nejdelší trvání porostu. 
Žadatelé, kteří o ekoplatbu nežádají, stále mají stanovený termín 
údržby úhoru do 31. 8., a to v podmínkách základní platby BISS a 
platby pro malé zemědělce. 

Jedná-li se tedy pouze o samostatné plnění DZES 8 (= nebylo 
požádáno o ekoplatbu), bude kontrolován termín dle základní platby 
nebo platby pro malé zemědělce. 
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15 

Mohu plnit 2% nadstavbu pro prémiovou ekoplatbu krmnými 
biopásy, které zároveň pokrývají plochu pro prémiové pásy kolem 
vod? Pokud by to bylo možné, jak je to potom s výplatou, dotace na 
biopásy, které zařadím do nadstavby, ta se poníží z o 350EUR, ale 
zároveň na ně dostanu 600 EUR prémiovou ekoplatbu? Ostatních 
5% splním zelenými úhory. 

Ano, plocha krmných biopásů je započitatelná do 2 % 
„nadstavbových“ neprodukčních ploch, na něž je poskytována platba 
prémiové ekoplatba; tzn. na jejich výměru bude poskytnuta platba se 
sazbou cca 600 €/ha (konkrétní sazba se stanovuje až na podzim 
roku podání žádosti, tzn. částka 600 € je orientační). V případě, že 
je plocha krmných biopásů použita pro účely plnění neprodukčních 
ploch pro ekoplatbu, a zároveň jimi není plněn DZES 8, dojde u 
krmných biopásů (sazba 676 EUR/ha) deklarovaných pro plnění 
ekoplatby k odpočtu ve výši 350 EUR/ha.  

16 

Kolik ovocných stromů na hektar musí mít krajinotvorný sad? Podle nařízení vlády č. 307/2014 Sb., o stanovení podrobností 
evidence využití půdy podle uživatelských vztahů se krajinotvorným 
sadem rozumí plocha rovnoměrně osázená ovocnými stromy ve 
tvaru polokmenu nebo vysokokmenu o minimální hustotě 50 
životaschopných jedinců na 1 hektar.  

17 

Víceletý jetelotravní pás lze sklízet až do 31.10. a nektarodárný pás 
má termín sklizně stanoven od 1. 6.- 15.9. To jsme se od loňska moc 
neposunuli, proč nemá nektarodárný pás stanoven stejný termín 
seče, tzn, konec října? To by lépe odpovídalo jeho mimoprodukční 
funkci. 

Termín provedení seče a odklizení biomasy byl pro oba tituly 
stanoven ve spolupráci s ČSO s ohledem na skutečnost, že 
kombinovaný biopás cílí mj. na ochranu koroptve polní. V rámci 
připomínkového řízení nebyl vznesen v rámci novely AEKO 
požadavek na úpravu tohoto termínu. 

18 

Zásadní problém je odebrání dotace na EZ pro všechny Biopásy a 
dokonce i na Druhově bohaté orné půdy. To je naprosto Demotivující 
nesmysl. Proč tomu tak je? Ta dotace je v některých případech ve 
stejné výši. To znamená že uděláme něco navíc a to samé co 
dostanu tak to nám zároveň seberete z EZ. 

Ke snížení sazby v případě souběhu závazku v režimu Ekologické 
zemědělství a Agroenvironmentálně-klimatická opatření dochází 
z důvodu zamezení dvojího financování podle evropské legislativy 
(Nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2021/2115. Na 
základě toho není možné poskytovat dotaci na činnosti nebo újmu 
(např. ztrátu produkce), která je již financována jinou dotací). 
Společně s ČR poskytuje EU finanční prostředky SP SZP. EU 
uplatňuje přísná pravidla v zájmu efektivní kontroly toho, jak jsou 
finanční prostředky využívány, a zároveň aby zajistila, že jsou 
peníze vynakládány transparentním a odpovědným způsobem.  

19 

Druhově bohaté pokrytí orné půdy je 5 letý závazek nebo mohu 
žádat pouze jednorázově v příslušném roce? 

Podopatření Druhově bohaté pokrytí orné půdy je koncipováno v 
pětiletém závazku AEKO. Nelze žádat o dotaci jednorázově. 
Žadatel má povinnost zařadit do podopatření druhově bohaté pokrytí 
orné půdy výměru standardní orné půdy, která bude k datu podání 
žádosti o zařazení činit nejvýše 25 % z celkové výměry standardní 
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orné půdy obhospodařované žadatelem evidované v evidenci půdy. 
Zároveň nařízení vlády uvádí, že souhrnná deklarovaná výměra, na 
níž žadatel požaduje dotaci pro příslušný kalendářní rok, nesmí být 
nižší než 75 % výměry zařazené do tohoto podopatření v příslušném 
kalendářním roce. Při porušení této podmínky nebude žadateli 
poskytnuta dotace. 
 

20 

Lze podmínku školení v EZ splnit absolvováním tohoto webináře? Tento webinář slouží jako představení všech dotačních podmínek 
pro I. a II. pilíř. Podmínku povinného školení EZ je možné splnit 
pouze školením, která zajišťuje Ústředním kontrolním a zkušebním 
ústavem zemědělským, který realizací školení pověřil Bioinstitut, 
o.p.s. Žádným jiným školením, nebo webinářem není možné plnit 
podmínku povinného EZ školení.  
Povinné školení je rozděleno na dvě části, první, tzv. úvodní část, je 
online (volně přístupná k prostudování) a druhá část školení je 
prezenční a je již tematicky zaměřená. To znamená, že si žadatel 
může vybrat kterého školení se chce zúčastnit podle svého 
zaměření. 

21 

Upozorňuji na to že těch školení pro EZ málo jsou plně obsazená a 
nejsou rozprostřena po celém území ČR. například na Lounsku a 
Mostecku se školení vůbec neplánují. Je možné to ještě pořešit? 

Povinnost absolvování povinného školení EZ je pouze jednou za 
dobu trvání závazku, nejpozději však do konce čtvrtého roku 
závazku. Realizací těchto školení byl pověřen Bioinstitut o.p.s., 
termíny a místa konání jsou v jejich kompetenci. Veškeré informace 
o termínech a přihlašování na školení jsou zveřejněny na webových 
stránkách ÚKZÚZ i Bioinstitutu o.p.s.  
S ohledem na to, že je pro žadatele možné tuto podmínku splnit 
v průběhu čtyř let, jsou prozatím naplánovaná školení na rok 2024, 
další školení budou samozřejmě průběžně organizována. Ohledně 
míst konání a konkrétních témat byl v roce 2022–2023 prováděn 
průzkum, na jehož základě se organizátoři snaží naplánovat školení 
v místech s největším množstvím respondentů. Místa konání pro 
další roky se mohou změnit, popř. dáme podnět organizátorům, aby 
Vámi zmíněná lokalita byla zahrnuta v dalším plánování školení.   

22 
Odečet Chřástala a 2. zony v chko je pro výpočet intenzity povinná? 
U nás jsou to poměrně velké výměry a byla bych nerada, abych po 
odečtu těchto ploch přesáhla 1,5 VDJ/ha. 

V rámci § 14 odst. 1 je stanoveno, že v rámci intenzity 0,3 VDJ/ha 

se do výměry trvalého travního porostu nezapočítává výměra dílu 

půdního bloku s druhem zemědělské kultury trvalý travní porost 
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zařazeného mj. do titulu podle § 2 písm. b) bodů 6 až 8 nařízení 

vlády č. 80/2023 Sb. a § 2 písm. d) bodů 6 až 8 nařízení vlády č. 

75/2015 Sb. a trvalý travní porost, který se nachází alespoň z 50 % 

v oblastech 1. a 2. zóny chráněných krajinných oblastí, v národní 

přírodní rezervaci, přírodní rezervaci, národní přírodní památce 

anebo v přírodní památce nebo v zónách soustředěné péče o 

přírodu v národních parcích. 

Pro splnění intenzity 1,5 VDJ/ha musí žadatel po celou dobu 

zařazení do podopatření OETP splňovat každý den kontrolního 

období intenzitu chovu hospodářských zvířat na 1 ha zemědělské 

půdy obhospodařované žadatelem a vedené v evidenci využití půdy 

s druhem zemědělské kultury orná půda, trvalý travní porost nebo 

trvalá kultura. 

23 
Metodika k NV č. 140/2023 uvádí šíři ochranných pásů 1-10 m... 
došlo ke změně (v prezentaci uvádíte šířku1-6 m)? 

Šířka ochranných pásů v silvoorebném systému je od 1 – 10 m, jak 
je uvedeno nejen v metodice, ale především v NV 140/2023 Sb., 
k opatření agrolesnictví. Děkujeme za upozornění. 

24 

Pokud je v AEKO nadstavba v platném závazku, lze ji "shodit" do 
základu bez vratky v případě, že bude založen silvopastevní ALS? 

V souladu s NV č. 140/2023 Sb. k opatření agrolesnictví, je možná 
kombinace pouze s AEKO – Ošetřování extenzivních travních 
porostů  (OETP), titul Obecná péče o extenzivní louky a pastviny. 
Pokud je DPB zařazený do jiného, tzv. nadstavbového titulu OETP, 
musí žadatel z takového závazku vystoupit a žadateli nebude 
v daném roce poskytnuta dotace. Dále bude žadateli případně 
uplatněna vratka za předchozí roky. Případné převymezení 
nadstavbového titulu v modulu ENVIRO LPIS doporučujeme 
konzultovat s místně příslušným OOP (AOPK, krajský úřad), aby 
následnou výsadbou agrolesnického systému nedošlo k porušení 
Zákona o ochraně přírody a krajiny (poškození biotopu, cenného 
společenstva apod.).  

25 

V IPZ je použití 3x POR na mandelinku na celých pět let závazku, či 
každoročně? 

Žadatel má povinnost provádět za celých 5 let trvání závazku 

nejvýše 3 aplikace přípravků na ochranu rostlin proti mandelince 

bramborové. V případě první aplikace ekologickými přípravkami na 

ochranu rostlin se tyto aplikace nezapočítávají do těch 3 povinných. 

aspi://module='ASPI'&link='75/2015%20Sb.%25232'&ucin-k-dni='30.12.9999'
aspi://module='ASPI'&link='75/2015%20Sb.%25232'&ucin-k-dni='30.12.9999'
aspi://module='ASPI'&link='75/2015%20Sb.%25232'&ucin-k-dni='30.12.9999'
aspi://module='ASPI'&link='75/2015%20Sb.%25232'&ucin-k-dni='30.12.9999'
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26 

Musí být ponechány nepokosené plochy v režimu EZ na 20ha bloku 
kultury G? Dle kontroly SZIF na místě není toto povinnost pro EZ. 

Dotační podmínky pro Ekologické zemědělství na zem. kultuře G 
nestanovují povinnost ponechání nepokosené plochy. Definují 
pouze povinnost provedení 1. a 2. seče (s odklizením biomasy), 
nebo pastvy v určených termínech. Provedení první seče nebo 
pastvy do 31.7. (v případě nachází-li se DPB alespoň z 50 % 
v oblastech Natura 2000 do 31.8.), provedení druhé seče nebo 
pastvy do 31.10. V případě pastvy je zde stanovena povinnost 
odklizení nedopasků do 30 dnů po ukončení pastvy. 

 


